

## Награда МИД России Нашей Газете.ch | Nashagazeta.ch awarded a prize from the Russian Foreign Ministry

Auteur: Надежда Сикорская, [Москва](#) , 11.12.2013.



Приз Фонда (NashaGazeta.ch)

Наш сайт стал одним из победителей первого конкурса русскоязычных СМИ "Российские соотечественники: Имеем право!", проведенного Фондом поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом.

|  
Our site is among the winners of the first competition of Russian-language media abroad "Russian compatriots: we have the right!" which was organized by the Foundation for the support and protection of the compatriots living abroad.  
Nashgazeta.ch awarded a prize from the Russian Foreign Ministry

9 декабря в Москве состоялось подведение итогов и награждение лауреатов I Международного конкурса «Российские соотечественники: «Имеем право!», который проводился Фондом поддержки и защиты прав соотечественников, проживающих за рубежом, в 2012-2013 годах среди русскоязычных зарубежных печатных и электронных СМИ.

Для тех, кто еще не в курсе, сообщаем, что [Фонд](#) (некоммерческая организация) , был создан Указом Президента Российской Федерации и приступил к работе с 1 января 2012 года. Учредителями Фонда являются МИД России и Федеральное агентство Россотрудничество, а Попечительский совет возглавляет Министр иностранных дел России, председатель Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом Сергей Лавров.

На сайте Фонда указано, что его целью является оказание российским соотечественникам всесторонней правовой и иной необходимой поддержки в случаях нарушения их прав, свобод и законных интересов в соответствии с общепризнанными принципами и нормами международного права в области прав человека. Целевая правовая помощь отдельным соотечественникам и правозащитным организациям оказывается путём выделения грантов и субсидий, с порядком и условиями предоставления которых можно ознакомиться на соответствующих разделах сайта.

Приятно, что уже в первый год существования Фонда его руководство решило наладить контакты с журналистами и поощрить наиболее яркие и авторитетные СМИ, работающие за пределами России и освещающие политико-юридические проблемы в странах их постоянного нахождения. Конкурс, презентация которого состоялась в ходе IV Всемирного конгресса соотечественников, прошедшего в Санкт-Петербурге 26-27 октября 2012 года, стартовал 1 ноября 2012 года. В нем приняли участие профессионалы-журналисты и представители СМИ из СНГ, стран Балтии, Западной Европы и США. И вот в прошлый понедельник жюри – в состав которого вошли представители Дома русского зарубежья им. А.И. Солженицына, РИА Новости, АНО РАПСИ, радиокompании «Голос России», Института Русского зарубежья – огласило результаты. (Читатели, следящие за российскими событиями, оценят пикантность ситуации, ведь именно утром в понедельник был обнародован указ Президента РФ, согласно которому и «Голос России», и РИА Новости прекратили свою работу.)

Как бы то ни было, это жюри, сомневаться в компетентности которого нет оснований, по всей вероятности сочло публикации Нашей Газеты отвечающими главной задаче конкурса: «дать объективную картину жизни наших соотечественников за рубежом и изменить существующие негативные стереотипы в отношении россиян». Наше издание заняло третье место в номинации Лучший интернет-проект. Почему не первое? – спросят наши доброжелательные читатели. Возможно, такой вопрос задали бы себе и мы, если бы до церемонии награждения и конференции «20-летие Конституции Российской Федерации и соотечественники: достижения, проблемы, перспективы», в рамках которой она проходила, не приняли участие в круглом столе,

за которым собрались сотрудники Центров правовой защиты, работающих при поддержке Фонда в Грузии, Латвии, Литве, Эстонии, Молдове, Казахстане, Украине и Киргизии, и представители СМИ перечисленных и других стран.



Н. Сикорская с почетным дипломом (Nashagazeta.ch)

Из состоявшегося обсуждения стали ясны основные проблемы, с которыми сталкивается русскоязычное население и его правозащитники в бывших союзных республиках. Начнем с «болевых точек», которые можно назвать общими для подавляющего числа участников: ограничение гражданских прав, сужение сферы использования русского языка, ущемление экономических прав, бытовой национализм, общие сложные политические и экономические условия, правовая незащищенность и (!) крайняя правовая неграмотность.

На эти общие темы прозвучали вариации, специфические для той или иной страны. Так, представитель Литвы сетовал на сложности с получением образования на русском языке – предложенный вариант единого экзамена оказался неприемлем из-за 750-часовой (!) разнице в программе.

В Киргизии, где русские составляют 9-10% населения, русский язык формально обладает официальным статусом, однако на деле «все чаще людей увольняют за профнепригодность, однако реальная причина – незнание или недостаточное знание киргизского».

В Латвии, как сообщил представитель этой страны, проблема состоит в 5-й категории сложности государственного языка – на таком уровне им владеет менее 20% нацменьшинств, и с оформлением метрик детей, родившихся в русскоязычных семьях, – у латышей отчества не приняты.

Что ждет русских в Украине, трудно себе представить – драматические события развиваются на наших глазах.

Понятно, что на этом фоне проблемы русских в Швейцарии не кажутся такими уж серьезными – да простят автора те, кто столкнулся с реальными трудностями.

Исконно русского населения, каковым считают себя русскоязычные жители постсоветского пространства, в Швейцарии нет. Те, кто попал сюда на волне первой волны эмиграции, и их потомки давно интегрировались, продолжая при этом сохранять русский язык и традиции. Никому, на наш взгляд, не придет в голову жаловаться на проблемы с трудоустройством в случае невладения на профессиональном уровне хотя бы одним из национальных языков. Те же, кто языком овладеть не пытаются, очевидно, и к интеграции не стремятся. При этом знание русского языка любое резюме только украшает – в качестве, так сказать, *added value*.

С изменением общей политической ситуации и притоком в Швейцарию выходцев из СССР «русская жизнь» здесь активизировалась – образовалась сеть дошкольных учебных заведений, школ с преподаванием русского языка, все больше проходит культурных и научных мероприятий, о наиболее важных из которых мы исправно вам рассказываем. Швейцарские власти не только этому не препятствуют, но совсем наоборот. Доброжелательное отношение встречает и наша редакция в своей ежедневной работе: за шесть лет существования мы ни разу не получили отказ на просьбу о комментарии или интервью и даже на организацию в свое время беседы с президентом страны потребовалось всего полчаса и три телефонных звонка. Так что нам грех жаловаться, и справедливо, что пальма первенства в конкурсе досталась нашим коллегам, работающим в гораздо более трудных условиях. Однако то, что нас труд был замечен и оценен, конечно, очень приятно.

По словам исполнительного директора Фонда Игоря Паневкина, «на основе присланных журналистских работ удалось выделить ряд аспектов актуальных правовых проблем российских соотечественников, проживающих за рубежом, что позволило наметить приоритеты сотрудничества Фонда с русскоязычными зарубежными СМИ по активизации их правозащитной деятельности в ближайшей перспективе».

Центра защиты прав россиян в Швейцарии нет, и вряд ли он в ближайшее время появится. Поэтому наша редакция готова взять на себя роль связующего звена и по возможности помогать нуждающимся в правовой защите соотечественникам словом, делом и контактами.



[награда](#)

**Source URL:** <https://nashgazeta.ch/news/politique/nagrada-mid-rossii-nashey-gazetesh>